

报安园：沉淀在时光里的更夫往事

■文/图 衡阳日报见习记者 王慧



干净整洁的青山街道。

报安园,相传是小西门一带更夫集居的地方,更夫巡更守夜,声报平安,故名报安园。后来,报安园改为红旗路七巷,1981年地名普查时恢复原名,现在是居民住宅区。据相关书籍记载,它起于青山街,止于向群路,距小西门仅一箭之遥。如今已找不到关于报安园的任何标志,唯有青山街、向群路这两个路牌静静伫立于此。

本土文史专家萧培在接受采访时表示,其对报安园相关情况知道的并不多,印象中就是更夫居住的地方,而更夫在当时社会地位低下。

打更,是古代巡夜报时的职业。古时没有钟表,夜晚全靠打更人报时。更夫通常两人一组,一人拿锣,一人拿梆,边走边敲,梆梆交替,并吆喝着一些话语,如“平安无事”“关门关窗,防偷防盗”等等。

为何报安园是更夫聚集地?记者根据相关史料推测可能是和小西门城门离得近有关。

小西门,作为衡阳古城七座城门之一,位于青山街道现环城北路北口,原为衡阳古城西北门,不是正门,故称小西门,为南宋末年修建。而在古时,更夫除了打更报时,还有一种功能就是辅助巡守城池安全。兴许当时的官府觉得把更夫安置在此,可与城门卫兵呼应,更好地应变突发情况。

“如果能找到打更人的后人就好了。”记者带着这个诉求走进了青山街。根据《衡阳地名文化》记载,青山街因昔日建有青山庙而得名,名青山庙街。这里曾为衡阳城区通往西渡及邵阳方向的主要通道,是衡阳老城区一条繁华街道。1986年以后,因衡阳市进行旧城区改造以及修建衡湘公路大桥配套的船山路,老青山街已不复存在。

“我小时候也听长辈说过打更的事!想不到现在年轻人也感兴趣。”今年62岁的肖大伯饶有兴趣地告诉记者,旧时,很多农村乡镇也是有打更的。他前几年因为要照顾孙子才搬到这里,只听说过做更夫非常辛苦,他们每天需要雷打不动地按时工作,还要提着一系列装备:马灯、铜锣、梆子等,不仅全年无休,还得熬夜。

这时,小巷里一位正在择菜的白发老奶奶引起了记者的注意,上前一打听才知道,老奶奶姓吴,从小就在这里长大,今年已经87岁高龄了。吴奶奶说,因为以前房屋都是土木结构,住房和店铺都挨得很近,每家每户用的都是蜡烛,一旦遇到险情,有了更夫就可以提前报警,还可以吓一吓小偷。“更夫每晚敲锣报时,虽然吵,但大家会睡得踏实。”至于更夫具体什么时候消失的,消失后去了哪里,吴奶奶说不清楚。

打更这一职业,在新中国成立以后其实还存在过很长一段时间。直到社会环境明显改善以后,打更人这个职业才慢慢淡出人们的视线。

如今的青山街干净整洁,两边的店铺一家挨着一家,人们或坐在店门口聊天或围在一起有说有笑……沿着笔直的小道继续往前走,蓝白相间的青山街道派出所映入眼帘。如今打更人消失了,但维护辖区治安的人并未消失。

时代变迁,岁月流逝。老地名,它不仅仅是简单的地域区分,还是历史积淀的文化符号,是记录着城市历史文化的“活化石”,投射着老衡阳的过往变化和历史烟云,悄然见证着这座城市的变迁。



路牌。



小巷内的健身设施。

《意外人生》 意外人生爱无止境

■徐招治

《意外人生》是一部真诚的电影,从杀青到上映经历整整三年。该片聚焦两段爱情故事,不浮夸不矫情,于南方大理水畔的人间烟火气中,给人以温暖和启迪,书写爱无止境的别样风景,是一部探索多重意外的好电影。

《意外人生》由新锐青年导演左志国编剧并执导,中国大陆、中国香港、中国台湾三位屡获大奖的实力派演员——吴镇宇、任素汐、李康生领衔主演。李康生发迹于话剧舞台,他贴近观众,能和观众形成互动,台词节奏把握俨然中国版的《教父》。这个角色和本身身份不太相符,李康生饰演的华琪,在电影中并没有把黑帮犯罪集团里的人用“狠”的方式呈现出血腥的一面,而是用幽默的方式演绎,但并不影响其内心的狠辣。

黑帮是标签式的语言,他们是被生活所逼的底层人,他们采取非正常手段破坏别人获得利益。片中的华琪、欢喜和炭烧都很无奈。该片的黑帮不怎么会打,只会绑架挟持,电影设置剧情在南方小镇大理,不同于中国香港铜锣湾,他们只是小镇上的小混混,压榨着和他们一样境遇的人。

电影将严肃的黑帮生活化搞笑化,导演左志国设置黑帮人物时,没有太像黑帮角色,令人有点意外。李康生饰演的华琪没用黑帮这一类人群去定性人物,华琪有善有恶,他爱女儿,但也贪钱。导演左志国巧妙地将犯罪、悬疑、家庭、亲情、爱情等元素糅合在一起,电影脉络清晰,故事跌宕起伏,有点像悬疑片,但又不是传统意义上的悬疑片,看完后让人感受到爱情和亲情的温馨。

片中不时穿插着中国香港徐小凤唱的粤语老歌《风的季节》:“随风轻轻吹到你步进了我的心,在无意间改变我一生……”有一种浓浓的港台怀旧感,和中国香港演员吴镇宇的形象设定不谋而合。这首主题曲代表两段爱情,串起了十年前的爱情和十年后的爱情。十年前的爱情是潘义铭和任素汐饰演的林悦,两人的爱恨纠葛;十年后的爱情是欢喜和小阔,两人在车上的见钟情。十年过去了,这首歌曲依旧在两个恋人的爱情里游走,时光的流逝和《风的季节》整体感受一致。欢喜被船老大丢下水,船老大独吞了所有钱,而小阔打电话给欢喜时是失联状态的。欢喜和小阔,代表着逃离的爱情,总觉得离开就会好,而欢喜发生了意外,终结了这段爱情。

《意外人生》是一部现实主义题材影片,与近年上映的同类型影片相比,影片试图通过充满悬念的真相来探讨不同背景的母亲们的生存现状。影片的切入点在于潘义铭当年伤害了林悦,林悦以木子眼睛生病,要到国外治疗,要很多钱为要挟,林悦甚至用“木子有新爸爸来报复潘义铭”的说辞,让母女俩的命



运发生了激烈碰撞。彩色到黑白的影像,三人命运交织,母女俩被绑架矛盾重重。在演员出色的演绎下,影片获得众多好评。

华琪为了还债,从潘义铭那里拿了支票,还完债务之后似乎什么事都没了。但是华琪产生恶念,决定把这笔钱独吞卷走。欢喜和华琪达成一致想法,两人带着钱想到国外摆脱混沌的生活。这所有的意外产生,导致最终走向不可知的命运。片末,华琪在逃亡的船上抱着洋娃娃自言自语:“木子,爸爸给你买了新的娃娃。”华琪捅了欢喜一刀后跳海,似乎往家的方向游去,他想寻回女儿,寻回这个家。《意外人生》中,三位家长从不同角度以不同方式对父亲母亲的角色进行了全方位多维度的诠释,看似癫狂的尽头实则是情深似海、血肉相融。经历沧桑之后,谁又能回归初心呢?或许男女主相恋了太多,但最终还能葆有真挚的爱实属不易,结局还算美好。诚如片名《意外人生》的初衷,每一个人的生命中都会遭遇重大抉择,都有意外的事情往前推动,但爱是无止境的。

《巨齿鲨2》 无法“鲨”出重围的作品

■王珉

1976年,科幻电影大师史蒂文·斯皮尔伯格将经典电影《大白鲨》搬上银幕后,成为很多观众心目中的童年阴影。2018年由影星杰森·斯坦森主演的《巨齿鲨1》同样让人重温起对鲨鱼的恐惧感,在全球取得口碑和票房的双丰收。中美两家合拍公司尝到第一部的甜头后,自然不会放过IP,于是《巨齿鲨2》应运而生。

《巨齿鲨2》有两个明显优点。优点一,电影类型更加多元化。该片在怪兽片的基础上,融入枪战、冷兵器战、海沟探索、深海巨兽、沙滩派对和“太空元素”。乔纳斯·泰勒(杰森·斯坦森饰演)与科学家张九深(吴京饰演)等一行在幽深黑暗的海沟穿着潜水服,像极了太空舱;他们驾驶着两艘反橙色流星般探照灯的潜水艇,像极了开太空飞船;他们被反派控制在海底基地已被灌水的房间,像极了太空舱的救生舱无法救命……电影营造出一种类似《深渊》《异形》《哥斯拉》《奥特曼》等经典科幻灾难片的窒息惊悚太空氛围感,这种“歌剧院科幻”和“反乌托邦科幻”两种科幻片元素的组合,呈现出人类对怪物和自然灾害等未知生命想象的恐惧感。甚至连怪兽片类型也有拓展——蜥蜴被鲨鱼吃,鲨鱼被霸王龙吃,霸王龙被巨齿鲨吃……史前世界中的巨兽几乎都是巨齿鲨的盘中餐。优点二,爽感来自怪兽本身。静谧的深海海沟,欢乐的沙滩派对,甜蜜的求婚游船,突然有一只巨齿鲨悄无声息地向科学家和游客张开血盆大口——动静之间,致命力量,视觉冲击力极强!而每一次巨齿鲨从深海突然出现,那种巨物的宏大,以巨齿鲨的血盆大口、第一人称视角吞噬的真实感,带给人一种无处可逃的危机感。

除了以上两个优点外,该片有许多地方都经不起推敲。面对被玩透了的鲨鱼题材,中外合拍的《巨齿鲨2》除了把上一部好莱坞科幻灾难片的特效大场面照搬硬套,从怪兽片变成深海冒险和怪兽大杂烩,为观众营造更强大的史前巨兽外,没有更多看点。乏善可陈的套路剧情,撑起119分钟的时长。该片剧情拖沓失真,在吴京的标志性面孔下,只剩下“海沟冒险+手刃鲨鱼+我们是家人”的合家欢人类戏份,“含鲨量”很低,而且更多的是女孩梅英的戏,带来枯燥无聊的冗长对话。

《大白鲨》后,鲨鱼成为好莱坞科幻灾难片的常客,但此类电影的剧情鲜有突破。这次的《巨齿鲨2》也是滥竽充数,除了好莱坞电影常见套路,剧情走向更是显而易见,主角们与史前巨鲨的搏斗便可以概括整个故事,该片只是套上一层华丽的外衣。可能是出于暑期档合家欢的考虑,照顾孩子们的感受,影片的恐怖元素并不多。鲨鱼袭击科学家和游客时,没有出现残肢断臂等惊悚剧情。只有反派的一滴血,吸引巨齿鲨一口吞。游客们像是NPC一样,上一秒被巨齿鲨吞噬,下一秒好像无脑失忆。该片放弃鲨鱼电影的精髓,融入了《速度与激情》元素,有点反智。片末高潮的人鲨大战,像是国产山寨科幻灾难片。编剧的想象力大胆,竟然让主角一个砍八爪鱼、一个揍鲨鱼。巨齿鲨吞了那么多人,片末主角们居然在沙滩上喝酒干杯,该片最终被合家欢的电影定位所打败。



毋庸置疑,杰森·斯坦森和吴京主演,中外合资,好莱坞特效加持,人鲨相搏现代设备等,这些确实能带来好莱坞电影的生理刺激。但华丽的外衣下,内在贫瘠、剧情敷衍,好莱坞英雄主义牵强,带来的刺激仅仅是感官上的触动,并不走心。中国资本注入力捧的中国演员吴京,没能成为加分项,吴京面对反派的搞笑国语台词:“我相信你们听不懂,为什么我要说中文,因为我的朋友要背后袭击你们……”尴尬的演技和对话,都使此片脱离神勇的杰森·斯坦森和吴京“双男主”印象,只留下亲情绑架后腿的槽点。

看过该片的观众差评较多,不仅是在美国,在中国各大网站的评论者也都认为该片沉闷无聊,内容没有依据,一味靠惊悚,只适合小朋友看,成年人或许会较真。因为鲨鱼沦为外部袭击工具的噱头,主角与反派的较量才是老掉牙的主题。如果观众寄希望于欣赏一场好莱坞的“人鲨大战”,那么该片或许会让人失望。爽点不够爽,惊悚氛围又不够给力,终究只能算是一部合格的爆米花电影,在佳片云集的暑期档终究无法“鲨”出重围。